

Mozgalmas chanukkai napok az ortodoxia háza táján is

Gazdag programmal ünnepelték az ortodox közösség tagjai chanukka nyolc napját. A gyertyagyújtást minden délután egy kis dróse – Írás-magyarázat – és ének követte, emelve a hangulatot. Az első este az imádkozást nem a templomban, hanem a díszteremben tartották. Természetesen odavitték ez alkalomra a menórát is. A gyertyagyújtással *Herczog László* elnököt tisztelték meg, aki néhány keresetlen szóval üdvözölte a megjelenteket, majd a tőle megszokott színvonalon megragadó dallamokat énekelt *Ráv Kesztenbaum Árje* sájchet és kántor. *Ráv Weiszberger Mojse* főrabbi ünnepi beszédében arra kereste a választ, hogy a 2100 éves csodát miért kell megünnepelni ma és a jövőben is. A válasz: a szírgörögök nem fizikailag akarták megsemmisíteni a zsidó népet, hanem szemmelileg. Megtiltva három alappillért: a hold megszentelését, a szombat megtartását, az Ábrahám-szövetségbe való felvételt, tehát a britet. Az első pillér azért volt fontos, mert naptár azon időben még nem létezett. A holdat tanúk figyelték, s ők tudatták az egész országgal az Újhold megszületését. Ennek nyomán ki lehetett számítani, mikor következnek az ünnepek. Tiltása a jeles napok megtartását veszélyeztette. A szombat megőrzése és a brit mindmáig a zsidóság megmaradásának alapfeltétele. A szellemiségért folyt a harc, amely nélkül már nem volna zsidóság a földön. Ez ma is igazság. Tehát járjunk templomba, tanházakba, nincs akadály, csak akarat kell hozzá. Erre figyelmeztetnek a chanukkai fények.

A beszéd után a Wesselényi utcai Alapítványi Iskola diákjai produkáltak nagy sikerű műsort. A díszterem megtelt. A vendégek között sok fiatal arcot lehetett látni, de megjelentek az Alma utcai otthon lakói közül is szép számmal. Elmondták élményeiket az egykori chanukkákról. A Hanna dolgozói fánkot és más süteményeket szolgáltak fel a vendégeknek.

Kedden a rebecen az asszonyok részére rendezett ünnepséget. El is jött vagy 25-30 érdeklődő. A rebecen méltatta az ünnep jelentőségét, *ráv Dániel Dan* tanár gyerekei gyűjtötták meg a gyertyákat. Ezután a háziasszony saját főztjével látta vendégül a résztvevőket.

Szizjum a kistemplomban

A szizjum szó jelentése: befejezés utáni lakoma. Ezúttal ez kétszere-

sen is igaz. Chanukka zárónapján egy szorgalmasan tanuló pesti csoport befejezte a Kódusin traktátusát, s a befejezéskor szokásos ünnepséget a chanukkaival kötötték össze. *Ráv Weiszberger Mojse* rabbi magyarázata a két esemény összefüggését taglalta. *Sámáj* és *Hillél* iskolái e témában is szemben álltak egymással. *Sámáj*, aki maximalista volt, vallotta, hogy az első napon világítson a teljes fény, gyútsák meg mind a nyolc gyertyát, azután naponta eggyel kevesebbet. Átvitt értelemben ez azt is jelenti, hogy aki eltávozott a valástól, ha csak most közeledik hozzá, hagyja el az összes idegen tulajdonságokat, és csak jót cselekedjék. *Hillél* megértőbb volt. A realitást tekintette. Szerinte kezdjen el az érintett ember micvéket tenni, tanuljon, imádkozzon, őrizze meg a sábeszt, étkezzen a kóser előírás szerint, és ahogy halad a lépcsőn felfelé, mindig egy lépést téve, egyszer csak észreveszi, hogy elhagyta a rosszat. Természetessé vált, hogy cselekedetei az előírásnak megfelelnek. Így kell eljárni a chanukkai gyertyagyújtással. Kezdjük eggyel, másnap kettővel, a nyolcadik napon legyen teljes a fény.

A befejező napot úgy is hívják, zot chanukka. Fordítása: ez a chanukka (amikor helyesen *Hillél* előírása szerint járunk el). A fény a tanterekben világít, a terem meleg, az ajtó nyitva áll, lehet csatlakozni. Úgy szokták, hogy amikor egy traktátust befejeznek, mindjárt újakezdik a következővel. *Ráv Kesztenbaum* úgy is tette: egy rövid részlet ismertetésével. Beszédében megjegyezte, hogy a sijuokat – órákat – igazítani lehet a hallgató kívánságaihoz, illetve lehetőségeihez: reggel, napközben és este is folyik a tanítás. Ezt a ténnyt *Zév Paskesz* főtitkár hozzászólása is megerősítette. *Sálom Mizrahi*, a sijuok egyik legszorgalmasabb látogatója vacsorával vendégelte meg a kettős szizjum résztvevőit.

Hajvágás a Dob utcában

Hároméves kisfiú ünnepélyes hajvágására az utóbbi időben egyre többször került sor. Öröndetes, hogy vannak, akik ezt a nálunk már feledésbe menő hagyományt tiszteltben tartják. Chanukka nyolcadik napján, vasárnap este került sor az eseményre az ortodox hitközség dísztermében. A kisfiú neve *Jisáj* (Dávid király apját hívták így). Az apa, *Zév Paskesz*, az ortodox hitközség főtitkára köszöntötte a



Első fűrtök

megjelenteket. *Herczog László* elnök mázl tovót kívánt a családnak a maga és a közösség nevében. Ezután *Weiszberger* főrabbi beszédében a chanukka és a hajvágás kapcsolatáról szólt. Igen sok értelmezés szerint a chanukka szót úgy is olvashatjuk, hogy chinuch, ami nevelést jelent. Felmerült olyan kérdés, miért volt fontos, hogy az avató olaj tiszta legyen, hiszen ha egyszer az egész közösség tisztátlan



Gyertyagyújtás Győrben

valamilyen objektív okból, akkor végezhető a szertartás esetleg nem szent olajjal is. Több kitűnő rabbi szerint ez igaz, ha folyamatosan zajló szertartási rendről van szó. De a kezdésnél, avatásnál tisztaságra kell törekedni. Ezért a gyermekeket, aki tiszta, már hároméves korában kell tanítani. *Salamon király* szerint a gyermeket a tanulás, ha korán kezdik, egész életén elkíséri. A kis *Jisáj* *ráv Eisenberg Áron* másági és tanító oktatta az álefbészre, amelyet a gyermek szépen elmondott oda-vissza. Tórai verset is idézett.

Jókedvvel zárták az estét, azt mondják, Bné Brákbán sem csinálják szebben, hangulatosabban.

D. G.

Győr

A nyolcadik napon a kile tagjai, vezetői és a régióhoz tartozó hitközségek – beleértve a dunaszerdahelyit és az érsekújvárit is – bensőséges ünnepségen gyűjtötták meg a gyertyákat. *Schweitzer József* professzor, nyugalmazott országos főrabbi adott tanítást, megemlékezve az ünnep eredetéről a zsidó nép történelmének tükrében, az örök emberi értékekről, valamint aktuálpolitikai kérdésekről. Ezt követően a helyi közösség kántora, *Gara István* és a Budapestről érkezett *Tóth Emil* főkántor adtak rögtönzött koncertet a szépszámú közönségnek. A *Mazsihiszt Egri Oszkár* képviselte, aki köszöntötte a



Herczog László elnök a chanukija előtt

jelenlévőket és megköszönte a *Vilányi Tibor* elnök által vezetett hitközségnek a szíves vendéglátást. A protokolltól mentes, jó hangulatú kis ünnepség az elmaradhatatlan fánk és más finomságok kóstolójába torkolt. Ezen a vasárnapon újra azt éreztük, hogy a gyertyák fénye és melege összetartja kicsi, ámde lelkes közösségünket, és újraélhettük az összetartozás örömét a vendégekkel, barátokkal, érdeklődőkkel

történelmét. *Aser Ehrenfeld* rabbi tanításában felvillantotta a történelmi háttérrel, az olaj megmaradásának csodáját, mely újból fénybe borította a menórát. Hangsúlyozta: kötelességünk megőrizni a fényt, hogy a kicsi szikrából nagy láng legyen, mely megvilágítja utunkat, és igyekezzünk folytatni kultúránkat és hagyományunkat zavartalanul, békében, hogy újra megérjük a menóra fényét az újjáépített Szentélyben, Jeruzsálemben. Ezután következett a kultúrműsor. A díszterem zsúfolásig megtöltött közönség nagy tapssal fogadta a *Fourtissimo* fúvós együttes chanukkai és izraeli dallamait. Az este végén a hitközség a kóser konyhán készült hagyományos fánkkal látta vendégül hittestvéreinket. A fánk végigkísérte az ünnep alatti rendezvényeinket és a reggeli imádkozásokat.

Örömkre szolgált, hogy három napig vendégül láthattuk a lágymányosi körzet híveit, családostul. A programba bekapcsolódtak hitközségünk tagjai is, több előadás keretében bővíthettük ismereteinket. Első nap városunk zsidóságának történetéről, második nap a tóraolvasás dallamainak eredetéről tanulhattunk többek között.

Az utolsó estén volt nyílt fórum is „Kérdezd a rabbit” címmel, ahol a debreceni rabbi válaszait hallhattuk. Budapesti hittestvéreink hasonló problémákkal küzdenek, mint mi – vigasztalódhattunk.

Az ünnep hatodik estéjén a városunkban tanuló izraeli diákok jöttek össze a hitközség dísztermében. Ismert ünnepi dallamokat hallhattunk, sajátos izraeli feldolgozásokban.

A szombati zmirotok közé is kerültek otthonról ismert énekek és dallamok.



Berman Dávid, a szolnoki hitközség elnöke számos vendég jelenlétében, a közösség legfiatalabb tagjainak „segítségével” gyűjtötte meg a gyertyákat



Befejezés utáni lakoma

Tóra a Tábori Rabbinátusnak

Ha egy zsidó közösség új tórához jut – hiszen nem túl gyakran adódik ilyen –, az avatási szertartást mindig nagy érdeklődés kíséri.

Különösen érvényes ez arra a kiemelkedően szép gesztusra, amikor adományról van szó. A HM Tábori Rabbinátusát ezt az eseményt megelőzően hetven évvel ezelőtt még a Magyar Királyi Honvédség vezetése juttatta tórához.

Most a minisztériumi vezetés neves és nagylelkű gesztusának köszönhetően ismét ünnepi eseményre, hagyományos szertartásra kerülhetett sor a Tábori Rabbinátus Wesselényi utcai imatermében.

Höflinger József ezredes üdvözölte a megjelenteket: (a teljesség igénye nélkül) Keleti György volt honvédelmi minisztert, Vadai Ágnest, a

HM államtitkárát, a vezérkari főnököt, tábornokokat, más magas rangú katonai tisztségviselőket, protestáns, katolikus tábori püspököket, az ÁSZ és az ÁFK prominensét, országgyűlési képviselőket, politikusokat a kormányzópárt és az ellenzék részéről, a VII. kerület polgármesterét, a BZSH-Mazsihisz vallási és világi vezetőit, elöljáróit, főbbikat.

Ezután hagyományosan, chupá alatt, Frölich Róbert főrabbi (dandártábornok, vezető tábori lelkész) vezetésével bevonultak a tórával, miközben Fekete László főkantor a Ma tovut recitálta. A kivételesen szép, művésztől a Sehehejánu dallama mellett Sasvári István ezredes, holokauszt-túlélő helyezte a frigysekrénybe.

Frölich Róbert beszédében törté-

nelmi pillanatnak nevezte az eseményt a 15 éve (ismét) fennálló Tábori Rabbinátus életében. Beszélt a 3500 évvel ezelőtt elsőként leírt tóra fontosságáról, parancsolatairól, arról, hogy mit jelent a zsidóság életében, mindennapjaiban. A pergamenen lévő szöveg – emelte ki – legyen a mindennapok valósága, segítsen bennünket ahhoz, hogy becsületes, szép és tartalmas életet élhessünk. Árassza fényét a honvédségnél szolgálatot teljesítő katonára és civil zsidó emberek felé.

A főrabbi beszédét követően felcsendült a 100. zsoltár, majd az ünnepi aktust követően állófogadás vette kezdetét, melyen Vadai Ágnes mondott pohárköszöntőt.

A minisztérium nevében üdvözölte a megjelenteket, majd szólt a hamarosan beköszöntő tu bisvát ünnepéről, amely köztudottan a természet ébredését jelzi. Hozzátette: ehhez kapcsolódóan a Tábori Rabbinátus életében is a vallásgyakorlást tekintve egy új, hagyományokat erősítő időszak veheti kezdetét.

Az államtitkár asszony hangsúlyozta: a Honvédelmi Minisztérium vezetése által adományozott és most felavatott tóratekeres nemcsak szimbolikusan, de a maga anyagi valójában is kifejezi, hogy a tárca vezetése biztosította és biztosítja az egykor és ma szolgáló zsidó származású katonák és az ott dolgozó közalkalmazottak szabad vallásgyakorlását. Vadai Ágnes végezetül köszönetet mondott a katolikus, protestáns és zsidó szolgálati ágaknak az elmúlt másfél évtized során katonáinknak nyújtott segítségért.

Magas rangú katonák, civilek, rabbi és püspökök folytattak kötetlen és vidám beszélgetést az igényes (két magánszemély adományának köszönhető) svédasztalnál.

Gál

בר מצוה

A Bethlen téri templomban Vájchi szombatján hívták a Tórához Sós András és Klein Judit fiát, Adámot, Nátánél ben Majsét bár micvája alkalmából. Az ünnepelt a pontos neginák ismeretében énekelte el az áldásokat és a prófétai részt. Deutsch Róbert főrabbi avatóbeszédében szövegezt arról, hogy Ádám szü-



Az ünnepelt a főrabbiával

leinek a Bethlen téren volt az esküvőjük, és 25 évvel ezelőtt ugyancsak ő készítette fel az édesapát bár micvájára. Tanító szavai után a Mindenható áldását kérte rá. Kálmán Tamás főkantor énekelte ünnepi Misebérácht. Az imádkozás után a család kiduson látta vendégül a nagy számban megjelenteket. Itt a közösség felavatott tagja mondott beszédet és kifejezte háláját mindazoknak, akik hozzásegítették őt, hogy eljusson e szép és emlékezetes naphoz. Végül az örömapa megható szavakkal szólott fiához és köszöntö meg a rokonok, barátok és a vendégek megjelenését.

Ormos Mária történész a Frankelben



Több mint 70 érdeklődő foglalt helyet a Frankel Leó úti zsinagóga dísztermében, hogy meghallgassa a professzor érdekfeszítő előadását. A Budai Micve Klub vendégét előbb Verő Tamás rabbi köszöntötte, majd Polgár Ernő írása felolvasása után nagy ívű beszámolót hallgathatt meg a nagyszemű közösség. Köszönjük Arató Judit klubvezetőnek az est megszervezését.

Tu bisvát



„Gyümölcsforgalmazás” a Közel-Keleten

Róna Tamás rabbi a sötétségről és a fény erejéről

Róna Tamással, a Mazsihisz Közép-magyarországi Régiójának vezető rabbijával, egyetemi tanárséggel először arról beszélgettünk, hogyan és mekkora részvétellel ünnepelték meg közösségeikben a chanukkát. Emellett persze az is szóba került, milyen hatással volt a gázai konfliktus a magyar vidék ezen szegmensére és annak zsidóságára. Említést teszünk még egy – főként ilyen nehéz, (há)borús időkben – fontos és példaértékű közös fellépésről, melynek keretében az összes történelmi egyház vezető papjai, lelkészei részt vettek és összefogtak.

– Fénytel, hangulatos volt az ünnep. 21-én vasárnap – amikor az első gyertyát gyújtottuk – a nagykorú zsinagógában halvacsorával és kulturális programokkal köszöntöttük a Fény Ünnepét. Mincha imával kezdődött a délután, majd jött a beszéd és a márv ima, melyet hagyományaink szerint a Feldmájer család hölgytagjai segítségével készített finom halvacsora követett. A végén pedig ott-hon készített süteményekkel kényeztettük magunkat. Ki kell emelni, hogy híveink gyermekei, unokái kis chanukkai műsorral kedveskedtek a közösségnek.

– Mit tartalmazott ünnepi beszéde?

– 2009 sok mindent rejt még Magyarország és a világ zsidósága számára. Idén lesz Kazinczy Ferenc, a nagy nyelvújító születésének 250. évfordulója. Egyik novellájának rövid összefoglalóját meséltem el. Volt egyszer egy sziget, amely elkezdett süllyedni. Érzékelvén a vést, minden teremtetett lény elmenekült onnan, kivéve a Szeretetet, aki maradni akart. Mikor a víz már-már teljesen elborította a kis földdarabot, a Szeretet is átértette: ha nem megy el, ő is el fog veszni örökre. Ezért aztán nézve jobbra és balra, segítség után kémlt, egy hajót vagy bárkát keresve, amely felvenné őt. Először a Gazdagság jött arra. Mikor a Szeretet kérlelni kezdte, hogy vegye fel, a Gazdagság nem volt hajlandó erre: „Ne haragudj, Szeretet, de az én hajóm tele van arannyal és ezüsttel, ha téged felvennélek, kincseim egy részétől meg kellene válnom” – mondta, majd továbbhajózott. Ezt követően egy vakítóan fehér hajóval a Büszkeség is megjelent, azonban annyira el



Az asztalfőn Grósz Andor

volt telve saját fényével, hogy észre sem vette a segítséget kérő Szeretetet. A Vidámság is megfordult a sziget tájékán, de örömeinek hangjai elnyomták a Szeretet segélykiáltásait, így aztán ő sem vette észre a Szeretetet. A Szomorúság pedig egyszerűen nem akarta felvenni a hajójára, mondván: „Ahol szomorúság van, ott nincs helye szeretetnek.” A Szeretet látta, hogy egyedül maradt, elkeseredett és földalta a reményt. Ekkor egy idős, kortól megedzett hang szólította meg, gyengéden megfogva vállát, és felajánlotta neki hajóját. A hosszú, ősz hajú idős ember hamar átvitte a Szeretetet a túlpartra, majd egy szempillantás alatt eltűnt. A Szeretet örült és nagyon kíváncsi is volt, vajon ki lehetett a titokzatos megmentő. Ekkor találkozott a parton az Igazsággal, és rögtön azt tudakolta tőle, ki mentette meg. „Az Idő mentett meg téged, mert csak Ő tudhatja, hogy szükség lesz még Szeretetre.” Ez a mondat az egész tanítás lényege, mondanivalója. Kazinczy Ferenc üzenete minden korban és minden vallású ember számára aktuális. A hazát csak ezen elvek alapján lehet és érdemes építeni.

SZIP

A teljes cikk a mazsihisz.org-on olvasható.

Az Élet Menete 2009

EMLEKEZZÜNK ISMÉT KÖZÖSEN 2009-BEN IS!

ENSZ emléknap
január 27.

Magyarországi emléknap
április 16.

FIGYELEM! (a megemlékezést április 19-én tartjuk Pesach ünnepe miatt)

Jom Hasoa – Auschwitz-Birkenau
április 21.
(Utazás: április 20–22-ig)

Jom Hacmaut – Az Élet Menete Jeruzsálemben
április 29.
(Utazás: április 26-tól május 3-ig)

Szeretettel várjuk rendezvényeinken és megemlékezéseinken minden érdeklődő, jóérzésű embertársunkat!

EMLEKEZNI ÉS EMLÉKEZTETNI MINDANNYIUNK KÖTELESSÉGE!

Információk: www.eletmenete.hu, www.motl.org